

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ L.

ANUNȚIURILE:

Pe anŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Korónia și strălucitate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrisorile nefrancate nu sã primescŭ. — Manuscriptele nu se retrămescŭ.

N^o 99.

Mercuri, 6 (18) Maiu.

1887.

Datorița națională.*)

I.

Totŭ ce se opune legilorŭ firescŭ sŭu se nimicesce, sŭu devine corcitură dŭmnă de compătimitŭ și netrebuinciosă, decă nu chiar stricăciosă.

Iavorulŭ tuturorŭ necazurilorŭ din trecutŭ și din prezentŭ ale țŕilorŭ corŕnei s-lui Stefanŭ este, cã acelŭ poporŭ, care este relativŭ mai numerosŭ și a avutŭ totdeuna o influință deciderătoare asupra destinelorŭ acestorŭ țŕi, niciodatã n'a ținutŭ, și acum și mai puțin ține contŭ de naturalele relațiuni ale acestorŭ țŕi.

Cãtŭ timpŭ a domnitŭ feudalismulŭ, națiunea ungerescă se îndestulia cu deșŕta fală, cã domnesce ea prin aristocrația ei numerosă și puternică; miliŕnele ei cu ale nŕstre împreună trãgeau la rușinosulŭ jugŭ alŭ iobăgiei. Aristocrația cu înțelepciunea celui mai iscusitŭ și interesatŭ a sciutŭ sŭ îndemne popŕrele la jertfe în sânge și banŭ pentru drepturile țŕilorŭ alias privilegiile ei (a se vedŕ luptele lui Iosifŭ II cu feudalismulŭ) și s'a folositŭ cu dibăciã de devisa: divide et impera, ca popŕrele acestorŭ țŕi, strãine dela fire una de alta prin deosebirea de limbă și de moravuri, sŭ nu se apropiã de olaltă, sŭ nu se înțelgã, sŭ rŕmãnã totŭ strãine, ba chiar dușmãnŕse una față cu alta.

Au trecutŭ sute de ani peste noi cu suferințe și necazuri și noi popŕrele acestorŭ țŕi n'amŭ înaintatŭ nici în cultură, nici în bunã stare,

Nu-i mirare. Guvernele de p'atunci n'aveau altã problemã decãtŭ a *apŕra țŕra contra dușmanilorŭ din afară*, la care eramŭ interesanți și noi cu jugulŭ nostru și ei cu privilegiile lorŭ, și a *susținea turnula babilonică alŭ prerogativelorŭ nemesescŭ*, firesce acŕsta nu în interesulŭ nostru, ci pe spinarea nŕstră. Popŕrele au fostŭ ținute cu mâiestriã în fașa prunciei, au fostŭ ignorante și strãine de cãtrã olaltă; popŕrele nu s'au pututŭ înțelge asupra binelui lorŭ comunŭ, nici nu s'au pututŭ ajuta spre eluptarea lui; mișcarea unuia în acŕstã direcțiune se potolea cu brațele celuilaltŭ. *Divide et impera.*

Unde amŭ ajunsŭ pe acŕstã cale?

Țŕile și-au pierdutŭ independența lorŭ, popŕrele au rŕmasŭ neculte și sŕrace, și mereu strãine una de alta, ba trãindŭ chiar în mare dușmãnã pe conta binelui și alŭ interesului lorŭ comunŭ.

În fine sosi era nouă, era libertății popŕrelorŭ, pe care ni-au adusŭ vŕnturile puternice, pornite de alte popŕre culte. Turnulŭ babilonicŭ alŭ privilegiilorŭ feudale, pentru a cãrui clãdire și susținere s'a vŕsatŭ atãta sânge, au cursŭ atãtea lacrimi și s'au jertfitŭ atãtea puteri sãnãtoșe în paguba binelui comunŭ, s'a ruiinatŭ sub propria sa greutate. Ei dŕr era libertății ne-au aflatŭ neculți și fãrã pricepere și acŕsta a fostŭ piedeca principală, cã nu s'a pututŭ pune o basă sãnãtoșă și firecã noiei constituțiunii, asigurândŭ astfelŭ înaintarea în cultură și bunã stare a țŕilorŭ corŕnei s-lui Stefanŭ.

Principiulŭ, pe care se clãdi și rãzimã noua constituțiune, principiulŭ statului naționalŭ, nu corŕspunde cu dezvoltarea și firea țŕilorŭ și a popŕrelorŭ ce constituie statulŭ de față, din contrã este diametralŭ opusŭ aceleia. Bãrbații, cari au datŭ pe acele timpuri direcțiunea în trebile statului, nu voiau sŭ scie de rolul „primus inter pares“ alŭ națiunii ungerescŭ, ci pretindeau pentru ea titlulŭ de națiune „dominantă“, degradândŭ pe celelalte la rolulŭ de dominate, aservite.

*) Unŭ distinsŭ amicŭ alŭ lŕiei nŕstre din Țŕra ungerescă ne trimite doi articuli sub acestŭ titlu, cãrora e dãmŭ locŭ aici, punendŭ în vedere mai alesŭ cã scriitorulŭ este condusŭ în cugetarea sa de idei înalte de patriotismŭ și de iubire cãtrã neamulŭ sŕu. — Red.

Lupta ce urmã pentru drepturile statului ne aflã desbinați și față în față unii cu alții. Urmasrea fŭ supunerea tuturorŭ. Devenirãmŭ egali, dŕr așa cã nu noi dispuneamŭ de noi și de ale nŕstre, ci alții. Egalitatea acŕsta, deși numai în slujbã, avŭ totuși ŕre-care rezultatŭ bunŭ: înaintarãmŭ în cultură și bunã stare în acestŭ scurtŭ intervalŭ mai multŭ decãtŭ sute de ani pãnã atunci. Acŕsta este o dovadã cã ce pŕte produce egalitatea chiar și impusã nouŕ de alții, ŕr de aci putemŭ totodatã conchide, ce ar produce egalitatea, cu care ne-amŭ înzestra noi pe noi-

Veni apoi timpulŭ, cãnd Ungaria își câștigã încãtva dreptulŭ de a dispune ea însãși de ale sale. Fãcutu-ne-au ŕre amarele pãtanii din trecutŭ mai înțelepți și mai prevădători? Sciut'amŭ ŕre folosi acŕstã împrejurare favorabilă, ca sŭ ne consolidãmŭ în intru, sŭ aibã fiã-care poporŭ asigurate cerințele dezvoltării sale individuale, sŭ devenimŭ unŭ statŭ progresistŭ, în care sŭ fiã respectatŭ numai caracterulŭ și adevŕrata valŕre? Pus'amŭ basa constituțiunii astfelŭ, ca statulŭ sŭ devinã mamã dulce pentru toti fii sŕi?

N'amŭ fãcutŭ-o. S'au cãlcatŭ drepturile țŕilorŭ și ale popŕrelorŭ, și statulŭ plãmăditŭ astfelŭ în modŭ forțatŭ și mâiestritŭ a fostŭ declaratŭ de cãtrã partida dela putere ca *statŭ națională maghiarŭ*, dãndŭ-se prin acŕsta dezvoltării lui o direcțiune falsă, nefirescã, care niciodatã nu ne va duce la fericire și îndestulare în statŭ și prin statŭ.

Voci din pressã asupra conferenței nŕstre.

„Pester Lloyd“ dela 12 Maiu scrie urmãtorulŭ articolŭ de fondŭ:

Unŭ tonŭ de amãriciune și nempãcare, precum dealtmintrelea e streinŭ chiar celorŭ mai extreme partide ungerescŭ, domnŕzã *declarațiunile conferinței din Sibiu a Romãnilorŭ*, ce le amŭ publicatŭ în ediția de diminetã a lŕiei nŕstre de Marți. Nu-i vorbã, chiar dela începutŭ nu ne puteamŭ aștepta la o schimbare mai radicală, de cãnd cunoscutŭ era, cã matadorii naționali, cari au ținutŭ sub influința lorŭ conferințele din anii 1881 și 1884, steteau și de astãdatã în fruntea mișcãrei. Cu tŕte astea se putea admite, cã experiențele anilorŭ din urmã n'au trecutŭ nici pe dinaintea acestorŭ elemente cu totulŭ fãrã urmã și cã chiar în sfera lorŭ începe a se recunŕce, cã politica, care înainte cu șese ani a pututŭ sŭ fiã încã rŕu și bine motivatã, nu mai e de totŭ amŕsuratã raporturilorŭ de adŭ. Ei bine, acŕstã speranță a fostŭ nimicitã din temelie. Conclusele din Sibiu se caracterizezã demonstrativŭ ca continuare a concluserŭ luate în presŕra celorŭ douŕ diete din urmã, se alãturã partea cea mai mare chiar în textulŭ lorŭ la rezoluțiunile premerse și întrecŭ forte considerabilŭ chiar pe acelea în unele locuri cu privire la nemoderațiunea expresiunilorŭ. Nou e celŭ multŭ concludusulŭ, d'ã aduce la cunoștința prŕ inaitului Tronŭ rezultatele conferinței — nou, deși cu nimicŭ mai bunŭ decãtŭ restulŭ. Cãci o partidã, care în ziua de adŭ își întŕce față dinspre puterile poporului și se evitezã calea reprezentațiunii poporului, cãutãndŭ-și mântuirea într'unu apelŭ cãtrã corŕnã, atunci cu acŕsta și-a pronunțatŭ ea însãși sentința. De sigurŭ a trebuitŭ sŕ le fiã cunoscutŭ urdilorŭ acestui concludus, cã într'unŭ statŭ constituționalŭ unŭ astfelŭ de pasŭ peste totŭ nu este executabilŭ și chiar decã au renunțatŭ la cãile ce le stau deschise, pentru ca sŕ se adreseze acolo, unde întŕcimurile constituționale le punŭ în cale o pedecã de neinvinsŭ, cum mai potŭ ei pretinde sŕ li se recunŕcã și numai presupunerea, cã suntŭ de bunã credință.

Decã esaminãmŭ conclusele conferinței dupã cuprinsulŭ lorŭ practicŭ, reese cã ele corŕspundŭ acuratŭ celorŭ din anulŭ 1884. *Passivitatea absolută pentru Ardelŭ și activitatea în Ungaria*, acesta nu e textulŭ, dŕr e simburile concluserŭ. Veți bine cã în acŕsta zace unŭ contrastŭ pentru sine, cãci abusurile electorale, care se citŕzã ca supremŭ motiv alŭ abstenenței, în Ungaria celŭ puținŭ nu suntŭ mai micŭ ca în Ardelŭ și censulŭ elec-

toralŭ particularŭ dincolo de Dŕlulŭ-Craiului nu e de ajunsŭ spre a esplica o astfelŭ de deosebire. Se pare cã conducătorii adunãrei au simțitŭ acŕstã slăbiciune a concludusului lorŭ și spre, a satisface *formalŭ* astorfelŭ de îngrijiri, enunțã cã și în Ungaria are sŕ valoreze abstenența ca regulã, dela care regulã însŕ suntŭ admisibile excepțiuni — de cãte ori partida are perspectiva de o victoriã electoralã. Puținulŭ, ce în totŭ casulŭ ar putŕ încã impune la astã demonstrațiune, cu acŕsta se resolvã încãtva în modŭ hazliu. A proclama mai întâiu, cu intrebuintarea celui mai înaltŭ patosŭ moraliŭ, unŭ principiu și apoi a gãuri cu propria mãnã acestŭ principiu e o procedere, care abia meritã a fi seriosŭ tratatã. Nici chiar Cehii n'au comisŭ acŕstã greșalã în politica lorŭ de abstenență; ei n'au fãcutŭ deosebire între singuraticile ținuturi ale Bohemiei, parola lorŭ era una și aceeași pentru tŕte pãrțile. Cehismulŭ, pe lângã totŭ gãrgãunii sŕi, bine dezvoltatŭ și avutŭ s'a supusŭ în totalitatea sa legei create de elŭ însuși — și rezultatulŭ? Cehii plângŭ și adŭ pe față anii ce i-au perdutŭ și cei mai rãbiți oratori ai lorŭ își ridŭ în ședinte dietei de abstenența lorŭ de odinŕrã. Stau ŕre la Romãnul lucrurile mãcarŭ numai pe jumătate atãtŭ de favorabilŭ ca la Cehi? Cei cari au participatŭ la conferința din Sibiu ei însiși nu vorŭ cuteza a face o afirmațiune atãtŭ de grotescã. Conferința nu represintã inteligența romãrã, ai cãrei membrii cei mai stițați stau de partidã intransigențilorŭ. În sfirșitŭ judecãtorii dela tribunalele supreme, funcționarii distinși, deputații, profesorii universitățilorŭ și școlilorŭ medii, scriitorii, mai departe acești numeroși bãrbați în cele mai diferite pozițiuni sociale, cari formezã unŭ decorŭ alŭ romãnismului și alŭ întregii țŕi și cari respingŭ dela sine ori-ce comoditate cu conclusele de eri, în sfirșitŭ dicemŭ acești bãrbați încã suntŭ așa ȕicendŭ Romãni și ar avea și ei dreptulŭ a vorbi ceva în numele nemului lorŭ. Fapt este cã Romãni de acŕstã categoria condamnã energicŭ politica de passivitate. Dŕr din momentul în care conferinței din Sibiu i s'a retrasŭ sprijinulŭ acestorŭ bãrbați, ea nu mai are dreptulŭ a vorbi în numele Romãnismului. Nici chiarŭ atunci cãnd ceea ce se numesce massa poporului ar sta în adevŕrŭ la spatele ei. Dŕr nici acestŭ casŭ nu esistã. În Ardelŭ țŕranii romãni, cu tŕtã passivitatea, votŕzã în multe locuri în tŕtã liniștea, în vreme ce în Ungaria jŕcã chiar unŭ rolŭ forte însemnatŭ în luptele electorale.

Decã așa dŕrã nici bãrbații culți nu suntŭ aceia, cari se simtŭ legați prin conferința din Sibiu, atunci în alŭ cui nume vorbesce ea și ce pondŭ pŕte ea pretinde pentru votulŭ ei?

Conferința vorbesce numai și numai în numele unei minoritãți nemulțãmite, și acestŭ pondŭ sŕ-i rŕmãnã necontestatŭ. Pentru cã o spunemŭ verde, cã reduce chiar acolo, cele petrecute în Sibiu ne umplŭ încã de unŭ viu regretŭ. Nu cu privire la punctulŭ de vedere ungerescŭ! Statulŭ ungarŭ n'a suferitŭ nici cãtuși de puținŭ în urma așa numitei pasivitãți; dieta n'a perdutŭ nimicŭ din vađa ori din potența ei spirituală, pentru cã în loculŭ cãtorva reprezentanți romãni s'au prezentatŭ totŭ atãția deputați maghiari; ba, au fostŭ o mulțime de persoane, cari erau de pãrere, cã abstenența dela alegeri a unui elementŭ dupã a lui fire turbulentŭ, precum e și acela, care urmŕzã parolei din Sibiu, pŕte sŕ fiã numai în avantajulŭ partidelorŭ conservatŕre și credincioșe statului, și prin urmare chiar în avantajulŭ țŕrii. Nu-i vorbã, acŕsta nu corŕspunde vederilorŭ nŕstre speciale, pentru cã noi dorimŭ, ca fiãcare pãturã a țŕrii în totalitatea ei sŕ ajungã la reprezentanța parlamentarã. Singuraticile fapte petrecute în decursulŭ acestei diete, — noi indrumãmŭ numai la votarea legii pentru glŕte, — aratã în faptã, cã atingerea nemijlocitã cu factorii conducătorii ai vieții publice ungerescŭ nu rŕmãnŕ fãrã ŕre-care inriurire nici asupra reprezentanțilorŭ celorŭ mai radicale și separatistice nisuințe naționale. Dŕr preste totŭ luatŭ nu s'ar putŕ cita nici o singurã ocaziune, cu care rŕmãnerea la o parte a oștirea conferinței din Sibiu ar fi fostŭ stricãciosã încãtva dietei ungerescŭ. Din contrã interesele specifice romãne ar fi pututŭ trage negreșitŭ multe folŕse, decã unŭ numŕrŭ mai însemnatŭ de reprezentanți romãni ar fi ocupatŭ locŭ în cadrulŭ partidelorŭ credincioșe statului.

Acésta avea valóre deja pentru trecut. In măsură mai mare, credeam noi, trebuia să li se impună aceste considerațiuni astăzi tuturor omenilor cugetători dintre Români. Nu numai pentru că viitoră dietă va avea durată de cinci ani și pentru că abținerea pentru ună perioadă așa de lungă — decât ea în adevăr s'ar executa — ar trebui să devină îndoită de fatală pentru ori ce popor al țării, care nu vrea să se condamne de bună voință la stagnațiune culturală și politică. Din contră, noi eram de părere, că *evenimentele politice internaționale* vor fi deschis ochii și acelor, cari au perseverat până acum în izolarea ce și-au ales-o ei înșiși. Amu esperiat de repetite ori, că evenimentele în Orient, atitudinea monarhiei în timpul conflictului, care amenința nu numai pe Bulgaria, ci și pe toate celelalte popoare balcanice, și în primul rând unanimele manifestațiuni ale guvernului, ale parlamentului și ale opiniei publice a Ungariei au produs în cercurile naționalităților, care trăiesc în Ungaria, o schimbare adâncă și salutară. Mai înainte arareori s'a manifestat cu privire la cele mai însemnate chestiuni ale politice o conglăsură atât de perfectă între unguism și între naționalitățile țării; mai înainte arareori s'a dovedit atât de neîndoios, că libertatea Ungariei și aședămintele ei constituționale sunt totu odată o garanție pentru libertatea popoarelor Orientului, ale căror fragmente înrudite trăiesc în țera noastră. Intru cât vine a se lua în considerare influința ce o pot avea țările vecine asupra naționalităților noastre, această influință n'a putut fi în timpul acesta decât numai ura, care a armoniat pe deplin cu condițiunile vieții de stat ungar. Și totodată puteam să admitem, că naționalitățile Ungariei au câștigat un interes mai mare de a lua parte la toate enunțațiunile vieții noastre politice și de a întări acele dispozițiuni, care trebuia să le fiă în gradul cel mai mare binevenite. Cu părere de rău vedem din decursul conferinței din Sibiu, că acest calcul nu a fost pus în cumpăna sfătuirilor ei; dăr avem încrederea firmă, că *majoritatea* populațiunii române și conducătorii ei *chemăți* au prins această idee și și-au însușit-o.

Încă un moment avem să amintim aci, care, ce e drept, stă numai într-o legătură indirectă cu adunarea din Sibiu, pe care însă n'am voi să-l vedem ignorat. Acésta este *atitudinea Sasilor* față cu mișcarea acesta. Înainte cu trei ani le-a succedat încă unor agitatori de a stabili oarecare legătură între conferința Românilor și între cercurile săsesci. Conferința a fost privită ca și o parte a opozițiunii generale naționale, care n'a existat niciodată, dar pe care câteva capete foarte iscusite între autochtonii și voluntarii Sasi au voit să o înființeze cu totodănsul. Erau pe atunci mai multe atingeri între reprezentanții români și între matadorii congeniali săsesci. *De astădată se pare că așemenea atingeri au rămas afară cu totul.* Sasi s'au abătut fără îndoială dela eroicul plan de războiu, pe care voiau să li-l atribue cu orice preț, plan care i-ar fi făcut să scotă cu mijlocele lor castanele din spuză pentru alți omeni. Ei cred, se vede, că au deja destul cu necazurile lor proprii și că n'au lipsă să se ocupe cu plângerile mișcătoare ale populațiunilor tuturor părților lumii de prin prejur. Dacă această presupunere este corectă — și avem cauze a o ține de corectă — Sasi vor pierde, poate, aprobarea dintre amicii lor cei mai desperați; dăr ei înșiși pot prin aceea numai să câștige. O politică mai întortocheată n'a putut fi pentru ei ca aceea, care a voit să-i facă să fiă centrul unei partide naționale intransigente. S'a arătat, până acum cel puțin, pe cale negativă, că Sasi s'au lepădat de această absurditate și acésta este

poate, singurul rezultat mulțamitor al conferinței din Sibiu.

Din afară.

Diarul rusesc „*Novosti*“, vorbind de *descoperirile ce le face „Norddeutsche allg. Ztg.“*, asupra ocupării Bosniei și Herțegovinei, dice că aceste nu sunt a se considera nicidecum ca nise încercări ale Germaniei de a se apropia de Rusia. Pentru o astfel de apropiere cancelarul din Berlin are la dispozițiune alte mijloce, decât batjocurirea diplomației rusesce. Totu așa de nebasată este afirmarea, că prințul Bismarck ar voi să discrediteze pe contele Andrássy și pe partida sa, deorece tocmai destăinuirile acele le pot veni la socotela bărbaților de stat, cari au câștigat două provincii printr-o simplă convențiune, fără vearsare de sânge. Destăinuirile au avut de scop mai mult de a documenta Franței, că o alianță franco-rusescă nu se va pute realiza așa de ușor, deorece Germania, care nu s'a interesat niciodată de Orient, se va pute uni în fiacăre moment cu Rusia. „*Novosti*“ sfătuiesc însă pe Franța, să nu lase a fi intimidată prin acésta, cu atât mai puțin, cu cât Franța dorește pacea și în acésta direcțiune va avea în Rusia întotdeauna un bun amic.

Organul diplomației rusesce din Bruxelles „*Nord*“ scrie: Față cu sgomotul, ce neconținut se reînnoiesce, că s'a încheiat o *alianță franco-rusescă*, suntem dator să declarăm simplu și hotărât, că *Țarula* n'are decât o singură țintă: *pacea generală*. Spre ajungerea acestei ținte crede el că trebuie să susțină *deplina libertate de acțiune a Rusiei*. Acésta nu este pentru nimenea o amenințare și pentru nimenea o încurajare și fiacăre poate să tragă folosul de aici.

SCRILE DILEI.

Cetim în „*Românula*“ de Duminecă 3 (15) Mai: „Astăzi se împlinesc 39 de ani, de când Românii ardeleni, întruniți pe câmpia libertății de lângă Blășiu, au proclamat sus și tare drepturile imprescriptibile ale națiunii române. Programul stabilit atunci constituie și astăzi condițiunile indispensabile ale existenței și propășirii Românilor de peste munți. Românii de peste munți, atunci, ca și acum, cer recunoșterea individualității lor politice ca garanție pentru dezvoltarea potrivită firei lor. Salutăm dăr din totă inima ziua de 3 Mai, care a chemat pe Românii transilvăneni la redșteptare“.

Partida independentă din *Halas* a candidat pentru viitoră dietă pe Dr. E. Farkas în locul lui *Ludovic Mocsary*. — Așader totuși pretinsa împăcare cu ideile lui Mocsary a alegătorilor săi n'a fost sinceră!

În privința negocierilor în vederea încheierii unei *convențiuni comerciale* cu Austro-Ungaria, „*Unirea*“ află că delegații români nu vor pleca la Viena până ce nu vor stabili bazele fundamentale, care sunt în număr de trei, și anume: excluderea clauzei națiunii celei mai favorizate, termenul convențiunii și regulamentul intrării și eșirii vitelor în și din țară.

Maiestatea Sa a dăruit incendiaților din Ciuc Cozmaș, unde au ars 243 edificii 800 fl., celor din Curtici și Săjtör câte 500 fl.

Freședintele comunității evreșci de confesiunea ortodoxă din Clușiu, Solomon Nathán, convoca pe alegătorii de confesiunea mosaică din cercul acela la o conferință pe 18 l. c. pentru a se înțelege asupra atitudinii ce au să ia față cu nouele alegeri de deputați dietali. „*Koloz-vár*“ nu poate înțelege, de ce trebă e și ce va să dică acésta convocare, și întrebă, că nu cumva vreau să formeze o partidă deosebită, de confesiunea mosaică, cu vre un program special și cine i-a imputernicit pe ei să o facă acésta? — Cine să i imputernicească? Nu strigă presa ungurescă, că punga jidovescă e cea mai patriotică?

Archiducele *Albrecht* a dăruit școlii unguresce din Simeria 50 fl.

„*Meseriașul român*“, asociațiune de credit și depuneră, a ținut Sâmbăta trecută o adunare extraordinară din cauză că, demisionând trei membri din Direcțiune, asociațiunea era împiedecată în funcționarea ei regulată. Doi membri din Direcțiune repășiseră din cauza afacerilor lor private, și unul fiind că s'a strămutat cu locuința din Brașov. Adunarea a fost bine cercetată. Directorul executiv a făcut relațiune despre agendele de până acum, constatând cu cifre, că începutul este foarte îmbucurător. S'au făcut subscrieri considerabile de cvote, s'au făcut și depuneră însemnate. În direcțiune s'au ales d. d. Iosif Popu *Gherendi*, G. M. Zănescu și G. Navrea jun.

Camera de comerț și industrie din Clușiu a intentat procesul de presă fetei unguresce „*Szekely Nemzet*“, care afirmase, că presidiul camerei ascunde în cutiile biroului său ordinațiunile mai înalte privitoare la posesiunea și industria Săculor. În acésta veldu președintele și secretarul camerei o vătămăre de onore.

În satul săcesc *Gurghiu-Ufalău* au ars edificiile a 48 economi.

Duminecă în 3 (15) Mai s'a făcut cunoscut în biserica Sf. Nicolae de aci poporului adunat, că aceia, cari *voiesc a primi* în casă spre îngrijire *râniți*, gratis ori pentru plata de 50 cr. pe zi, să se anunțe la oficiul primăriei Brașov.

Subjudele dela judecătoria cercuală din Aiud, Eugen *Jovian*, e numit jude la tribunalul din Sibiu.

Cetim în foia ungurescă-nemțescă „*Herm. Ztg.*“: „Din *Ciuc* se scrie, că *soldați români grănițeri* ocupă din săptămână în săptămână teritorii mai mari la granița ardelenă. Așa nu de mult pichetul român din munții Fejerbukk(?) a anexat un teritoriu de 200 pași în cuprins, fără ca să fi ridicat cineva vre o obiecțiune“.

În noaptea de 8 Mai, fiind o furtună violentă, o ciredă de boi între *Ghirișu* și *Cucerdea* se spăria și, cu toate opiniile văcarilor, se împrăștiă în toate direcțiunile. O parte din ciredă apucă pe linia ferată tocmai când trecea trenul; 6 boi au fost sfărâmați și alți 20 răniți.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.*

Sibiu, 18 Aprilie 1887.

În ședința a cincea dela 16 Aprilie presidiul prezintă două raporte despre „*fundațiunea Andronic*“ și

* Intârziată din cauza lipsei de spațiu, ocupat cu raportele conferinței. — Red.

FOILETONU.

Urmă galbină și Pipărușu vitezulu.

(Poveste.)

(Fine.)

Și muma s'a i-a răspuns: — Ai mai avut un frate, pe Urmă galbină, dăr mamonul i-a tăiat capul și l'a aruncat în teul cel de lapte dulce, care-i înainte curților.

Atunci Pipărușu vitezul a ridicat era curțile, încât muma-sa și-a putut scote țiga, și i-a zis: Vezi așa, nu mi'ai putut spune dintru început?

Apoi s'a pus a pescui în teu, dora va da de trupul fratelui său, și a scos de acolo trei trupuri și trei capuri. Dăr el nu scia acum, care-i capul și trupul lui Urmă galbină?

Urmă galbină însă avuse un cățeluș, el cum miroși îndată cunoscu, care-i trupul și capul stăpânului său și dete semne de bucură. Atunci Pipărușu puse capul lângă trup, scose din traistă un suflet și îndată învia pe Urmă galbină. Acesta decât se sculă zise: — Ce păcate, până pe astă vreme am dormit? Că era sora pe la ojină. Er Pipărușu spuse întâmplarea,

și lui Urmă galbină îndată-i veni prin minte că așa este. Acum intră în curți la muma lor, care se bucură foarte tare vedându-se cu doi drașii de feciori ca doi brași. Atunci le povesti minunata întâmplare cum a avut ea pe Pipărușu vitezul.

Nu trecu multă vreme și Urmă galbină și-aduse aminte de Mandalina lui, și nu-l mai ține locul până va d'a de ea. Inzadar il sfătui muma-sa să nu mai umble după acea sprăhuită, că er ii va pune capul, inzadar i se puse în poră trate-său Pipărușu vitezul să nu mergă, el ardea de dorul ei, gândea-i că stă pe cărbuni până ce în urmă nu avură ce-i face, ci trebuia să lase să plece, barem să o mai vedă odată.

Până nu plecă însă, zise Urmă galbină către Pipărușu: — Știi ce frate? eu mă fac un cal frumos, er tu te fă neguțător și mă scote în țergu la vândare, că de m'a cumpăra mamonul și de s'a sui călare pe mine, eu fug cu el până aci și-l omorim, apoi mergem și aducem pe Mandalina. — Așa se fiă, zise Pipărușu vitezul. Și Urmă galbină se făcu un cal de să mai ai doi ochi să te uiți la el, er Pipărușu se sui călare pe el și merse la țergu. Acolo se adună o mulțime mare de omeni și se minunau toți de calul acela frumos. Nime nu avea însă atata amar de bani

câți cerea pentru el. Veni într'un târziu un om cam bătrân, îmbrăcat în haine doinesce — era mamonul; calul numai decât îl cunoscu, er mamonul cumpăra calul și-l duse acasă fâlos.

— Hai afară, scumpă Mandalină, și vezi ce cal frumos îți-am adus. Mandalina eși afară și se uită bine la cal, apoi zise: — Ucigă-te toca, mamonule, dăr prost mai ești tu, nu vezi că în capul calului estuia sunt ochii lui Urmă galbină? Atunci mamonul îl scose afară în ogradă și-i tăia capul.

Pipărușu nu era departe, numai cât era tupilat sub un gard să vedă ce s'a întâmplat? Deci, îndată ce s'a depărtat mamonul, s'a dus lângă trupul calului, i-a pus capul la loc și i-a băgat un suflet, și îndată a înviat. — O frate, dăr greu adormisem, zise Unbră galbină sculându-se. — Greu, că de nu eram aci de înlemăna, dormiai de veci.

Acum s'au dus acasă. Dăr nu mult s'a ogoiat Urmă galbină, er l'a lovit dorul Mandalinei, deci a zis către Pipărușu: — Știi ce frate? eu mă fac un porumb, tu mă ia și mă du la vândare în țergu, dăr nu mă vinde nimăru până ce va veni mamonul să mă cumpere și se mă ducă să mai vedă odată pe Mandalina mea. — Eu mă tem că tu er îți vei pune ca-

cererea arhivarului consistorială Ioan Rău pentru a i se spori leala cu 200 fl. Rapoartele s'au predat comisiunilor respective.

Presidiul făcu apoi cunoscut următorul răspuns al arhiepiscopului Albrecht la telegrama Sinodului: „Excelenței Văstre și celorlalți cari participă la Sinod cea mai deobligătoare mulțămăie pentru felicitările ce mi s'au făcut. Albrecht.” — Se acordă concedii pe înțreaga sesiune dep. Abs. Todea, George Danilă și Alexiu Olariu.

Dep. Nicoră interpelă presidiul, că are cunoscință cum că ajutoarele votate în 1883, 1884, 1886 din „fundățiunea Șaguna” pentru biserici și școli sărace în sumă de 18,853 fl. nu s'au distribuit? Ce dispozițiuni a luat presidiul spre a fi expediate ajutoarele și pe viitor a nu mai suferi biserica și școlile triste urmări ale acestei proceduri, care nu se împacă cu intențiunile marelui fundator?

Presidiul răspunde, că interpelantul poate afla cauza nedistribuirii totu acolo de unde și-a luat datele de mai sus. Urmările nu sunt așa de triste, der negreșit că trăgările nu sunt salutare. Sunt pedeci mari, cari fac să nu mergă lucrurile cu punctualitate. Se poate face însă de aci înainte, va lucra cât timp va pute și-și va face datoria, der nu poate da garanția, că vor merge lucrurile cum vrea interpelantul. Ați toți știți că e o stare anormală.

Dep. Nicoră dăce că a interpelat avându înainte casuri concrete bisericele din Deva și Bărcia mică nu și-au primit ajutoarele votate. Comuna bisericească Deva, ca se nu i se'nchiță școlă, a luat împrumut 600 fl., der n'are de unde să plătească, căci a costat mult biserica. E nevoie de grabnic ajutor. În comuna bisericească Bărcia mică, comună fostă curată gr. or., de ani de zile se zidește la o biserică. În 1883 a cerut un ajutor de 100 fl., ca să termine turnul bisericii. Notarul local de ani de zile se'ncrece a'i maghiarisa și a-i converti la religia reformată pe Românii Bărceni. Școlă confesională nu e, ci comunală, unde se'nvață numai unguresce, și mulți dintre elevii tineri vorbesc fluent unguresce. Au și trecut 13 familii la reformația și cu ocaziunea viziunilor canonice, episcopului reformat din Clușiu a trecut și prin comuna Bărcia mică, a încurajat pe cei „intorși la legea strămoșească — cum dăcea el — și a primit întregu poporul greco-oriental din comună, vorbindu cu unii dintre ei românește și unguresce, în prezența vice-comitetului comitatului, care e episcopul comunei bisericești ref. din Bărcia-mică și în fața altor fruntași. Destul, că în Deva și giur se fac petreceri și colecte în favorul celor din Bărcia-mică, sunt peste 900 fl. deja adunați, er dela „Kulturgylet” s'au prelinat 2500 fl. — precum sunt informat privatim — pentru zidirea unei biserici materialul e adunat tot și preotul destinat în curendu va urma. Ei, d-lor, pentru 13 familii nu se jertfesc atâtea mii, nu se pune atâtea activitate febrilă la cale, din partea întregului aparat, contrar nou. Vă fac atenți, d-lor, că giur împrejur e un complex de sate „nemeșeci” gr.-or. cu școli comunale, seu confesionale neîndestulitor întreținute, în aceste comune neîntrerupt se fac asemenea încercări (Mișcare mare). La anul 1885 am fost întrebat chiar de înalt Prea Sfinția Sa, cum stau treburile în Bărcia-mică, căci lucrul era prospet cu convertirea, er diarele unguresci făcuseră mare capital din ele. I le-am dat conștiințios. Înalt Prea Sfinția Sa avea și raporte minuțioase oficiale.

Nimic n'a făcut de atunci încôce, încât știu eu privatim. Pentru comunele Valendorf și Erdő-Szt.-György (lângă Mureșu-Oșorheiu), s'a votat pe sêma bisericeilor câte 500 fl. la a. 1884. Parochul și episcopii harnici din Erdő-Szt.-György au luat în contul acestui ajutor un împrumut de 500 fl. dela un fabricant israelit, pe termen scurt, au făcut cărămidă cu banii, au luat lemne ș. a. Vine termenul plății. Episcopii alergă în toate părțile, der fără rezultat. Intre aceste mure bravul preot al Românilor de acolo. Biserica, ce putea fi gata la 1885, nu e în acele părți expuse. Er materialul bisericeii e cumpărat de comuna israelită din Mureșu-Oșorheiu.

Curmându cu datele, dep. Nicoră se provocă la protopresbiteri se spună, decă suferi ori nu neajunsuri școlile și bisericele din cauză că nu li se dau ajutoarele la timp. Privitor la reprezentățiunea, despre vr'o

25,000 fl. ce'i pretinde statul din fondurile noastre, pe cari înalt Preșfinția Sa dăce că densul vrea să o traducă, dăce că traducerea e gata de luni de zile, și numai subscris trebuie de l. P. Sa. Prin urmare trăgănierea nu e motivată. Fiind că nu i s'a dat lămuriri, dep. Nicoră declară esacte toate câte le-a spus. De vom merge așa, dăce d-sa, vom ajunge ca în timpul când n'avem nici un arhieru. (Mișcare, Contrașicert). Treburile la reformațiune în Bărcia mică sunt semnalul unui pericol național.

Presidiul dăce că din tonul interpelării constată că intențiunile interpelantului n'au fost regulare, ci cu totul altele, de aceea nu se află indemnă a'i răspunde la toate insinuările. Pericolele cele mari, de care visează d. deputat, sunt exagerate. La noi e mare sărăcie și sunt cu sutele școlile și bisericele care așteaptă ajutor. D. deputat e în rătăcire și față cu anumite casuri concrete. Mulțămesc d-lui deputat pentru complimentul ce mi l'a făcut mie, consistoriului și întregului nostru organism bisericesc, când a dăce că ați stămu în rău ca atunci când timp de 80 ani am fost fără arhieru.

Dr. Roșca spune că densul a făcut traducerea maghiară a celui act. Der d. deputat să spună de unde știe acesta?

Dep. Petru Truța face următoarea propunere: Sinodul să ia la cunoscință răspunsul presidiului, desaprobând totu odată verdictul deputatului A. Nicoră, ce privește în general starea actuală a bisericeii. — Se primesce.

Dep. Nicoară, luându și ansă totu din interpelețiune, face următoarea propunere: „Tote cele privitoare la ajutoarele votate de comisiunea administrativă Șagunene să transpun unei anchete exmisse din sinodului, carea să fiă însăși însărcinată a face imediata expedițiune a cererilor rezolvite la anii 1884, 1885 și 1886 asignarea la cassa archiepiscopale, precum și cu propunerii concrete, cari ar fi să curme asemenea trăgări stricătioase pentru biserică și școlă.” — Se predă comisiunei organizătoare.

La ordinea zilei se pune referada comisiunei financiare. Raportorul aceleia R. Patila referă la propunerea comisiunei: se dă consistoriului indemnă pentru suma de 2000 fl. solvită pe anii 1881 și 1884 ca contribuțiune la susținerea organismului metropolitan; i se încuviințează suma de 1000 fl. ca credit suplimentar pe 1887 pentru același scop; i se votează pe anii 1886, 1887 și 1888 câte 800 fl. pentru acoperirea sumei de contribuire totu la susținerea organismului metropolitan; se decide relacsarea pretensiunilor fondului seminarial și Francisc-Iosefinu ce le au la nise baroni unguri scăpătați, cari nu le mai plătesc, la propunerea ca, în considerarea stărei bugetare a gimnasiului român din Brașov, interesele de 6% după capitalul de 10,000 fl. împrumut și nesolviți până la finele anului 1886 să se relacseze, se decide că actul se redă comisiunei, ca să vină cu propuneri amărute; se primesc relacsarea intereselor de 328 fl. prelinșă de fondul de 30,000 dela contele Bethlen Gabor ca ne mai putend fi încasate; se primesc ca basă a desbaterei speciale rațiociniile fondurilor archiepiscopale pe 1886.

Brașov, în 29 Aprilie v. 1887.

On. D-le Redactor! Măgărea ce o simț la alinarea sorții mele îndrănesc a o împărtași și altora prin bunăvoința D.-vostre. Acesta este singurul meu mijloc de recunoscință, cu care mă simț îndatorat pentru jertfele cele mari aduse de mărinoșii mei binefăcători pentru mine.

Ca orlan și lipsit de toate mijlocele trebuincioase pentru viață, am avut norocul de a ajunge sub binevoitorea îngrijire a Reverendissimului Domn Părintelui Bartolomeu Baiulescu. D. Sa ca un părinte adevărat m'a alinat toate lacrimile vieții, cât timp am fost ca învățacel de rotărit.

Pre fericit mă sânt, precum trebuie să se simtă ori care învățacel român din Brașov, căci am avut și avem o fericire rară de a fi supraveghiat și îngrijit cu de toate din partea Prea stimatului nostru patron D. Părinte B. Baiulescu. Nu voi fi în stare a răsplăti pe nici o cale aceste ostenele. Rogu însă pe prea onoratul D. Părinte B. Baiulescu să binevoiescă a primi și pe această cale cea mai călduroasă mulțămăie acum la eșirea mea din anii de ucenic; mă simt dator cu

multă recunoscință pentru totă viața mea, a cărei mulțămire și fericire este câștigată prin D. Sa.

De asemenea mulțămesc respectuos și D-lui Dr. G. Baiulescu pentru binevoitorea îngrijire medicală în timp de bolă, precum și Onoratei Societăți Transilvane din Bucuresci pentru stipendiul de 40 fl. v. a. ce mi l'a dat ca să pot plăti D-lui măiestru învățatura meseriei rotăritului.

Vasile Brăzu
călă de rotăriu

Convocare.

Subscriși membri ai comitetului electoral al alegătorilor români din cele patru cercuri electorale ale orașului și comitatului Brașov, ales în adunarea electorală din 1 Maiu st. n. a. c., invită pe toți domni membri ai acestui comitet a se întruni Vineri în 8 (20) Maiu a. c. în localitățile ospetăriei „Împăratul Romanilor” (strada Scheioru) la orele 2 după amez, pentru de a ține o ședință plenară cu scop de a se constitui și ași începe lucrările.

Brașov în 5 (17) Maiu 1887.

Dr. Aurel Mureșianu, George B. Popp, Andreiu Bărcianu, Simeon Damianu, Stefan N. Bobancu, Iosif Comanescu.

Apel. Subscrisul avându de presinte gata pentru tipărire două opuri — cari prefiresc pretind multe parrale — mă vedu necesitat a mă ruga de sprijinul material al on. publicu, pentru a pute scote la lumină cât mai în grabă acele opuri, cari sunt:

a) „Filoctet”, tragediă în 5 acte după Sofocle, tradusă în versuri după edițiunea elină cea mai nouă. Acestă operă deși e din timpul anticu păgănu, totuși sunt sigur că și astăzi va ave aceea valoare, carea o-a avut atunci. Prețul 50 cr.; dela 10 esemplare două se dau gratuit.

b) „Vinderea lui Isus”, tragediă în 4 acte. Scena luată din Santa scriptură și din tradițiunile vechi evreice. La prenumărețiunea acestei opere, cu deosebire mă îndrept cătră on. Cleru român, care cred că nu va lipsi nici de astădată și față de mine, ca și de alte multe ori și față de alții, cu obolul seu pentru înaintarea literaturii bisericești mai ales pe terenul și în direcțiunea, în carea e croită această modestă operă a mea. Dela ambele opuri jumătate din venitul curat se va destina pentru edificarea școlii românești din Șiomfalău, unde până astăzi se instrueză copilașii de Român în câte o căsuță mică, ca vai de ea. nefind în această corună școlă nici-odată. Prețul unui esemplar e 40 cr. după tipărire va fi 50 cr. Dela 15 esemplare unul se va da gratuit. Bani se capetă după aparițiunea opului. Abonamentele făcute să se trimită cât mai degrabă la Șiomfalău (Sofalva p. Besztercze, comitatul Besztercze-Naszod. Erdely.)

După cari sunt cu totu respectul.

Sim. P. Simon.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 17 Maiu. — În fabrica de petroleu dela capătul de afară al strădei Soroksar a explodat căldarea. Edificiul de destilațiune a fost totalu nimicit. Scăparea a fost cu neputință. Pompierii, cari au lucrat cu opintiri peste puterile lor și cu cel mai mare pericol de mörte, s'au mărginit a localiza focul. Peste nopte a mai ars rezervoriul cu benzină și cu petrolu brut. Din dărâmături s'a scos cadavrul carbonizat al lucrătorului, neprevederi căruia se ascrie exploziunea. Un lucrător a fost greu rănit. Paguba e însemnată.

BRUXELLE, 17 Maiu. — Mișcarea greviștilor e în creștere, numărul participătorilor e de 10,000. Garnisónele din provinciă au fost consemnate.

PARIS, 17 Maiu. — Camera a pus la ordine de ați a zilei desbaterea asupra raportului comisiunei bugetare.

BRUXELLE, 17 Maiu. — Ministrul de interne a primit telegrame, care-i comunică, că numărul greviștilor e numai de 2000.

Logodnă. — Ni se scrie: D-lu Aureliu Halic, promovat de doctor în științele medicale în 26/II. st. n. 1887, noul medic ales în Pauls, com. Arad, fiul preotului din Barța, com. Arad, Zacharie Halic, și-a serbat fidanțarea în Budapesta la 8/V. st. n. cu D-na văduva Roșiescu nasc. Natalia Bogdan, fca fericitului Vincentiu Bogdan, fost deputat dietal și avocat.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

pul, dăce Pipereșu, der totu te ascult. Și s'a făcut Urmă galbină un porumb, er Pipereșu l'a dus la turg și ori căți l'au întrebat ce cere pe el, nici unul nu l'a putut cumpăra, că cerea ban forte mulți. Colo cătră amez ilu vendu mamonului, care și merse acasă și l'u arată Mandalinei: — Uite, draga mea, ce porumb frumos (i-am adus). Și Mandalina luă porumbul în mână și se uită la el bine, apoi ilu aruncă cât colo dăcend: -- Sări-i-ar vederile năucule, nu vedi tu că porumbul acesta are ochii lui Urmă galbină?!

Atunci mamonul dă să lu prindă, der fiind ferestra deschisă, porumbul sb'rr! sbură afară și se puse întrun pom. Mamonul după el, totu de pe crengă pe crengă, porumbul se ură totu mai sus și mai sus până ce ajunge în vârful pomului; atunci mamonul, ca să potă merge până la el, își aruncă paloșul jos, și paloșul cela, cu care omorise de două ori pe Urmă galbină. Cum vedu porumbul paloșul jos, se dete ca fulgerul de iute preste cap de trei ori și cădu jos lângă paloș în statura lui de om, voinic și frumos cum era. Apoi luă paloșul în mână și dăce: — Jos, mamonule, să ne răfuim. Și s'a coboritu mamonul, apoi l'a întrebat Urmă galbină: — Ce mörte îți uoresci? Er mamonul a dăce: Taie-mă totu bucățele

și mă pune în desag pe calul meu, și-i dă drumul să mergă încătră va vedu cu ochii.

Așa și făcu Urmă galbină, tăia pe mamonul totu bucățele, carnea cea spurcată o duse în desag, fi aședă pe cal și-i dete drumul pe portă afară. Der Pipereșu era acolea de îndemăna, prinse calul și dăce lui Urmă galbină: — Ce gândesci frate, de l'u lași să mergă numai așa? Nu-l aduci aminte că încă o să-ți mance capul? — Der ce să facem? întrebă Urmă galbină — Ce să facem? Uite în cöce! și numai decătu găuri fundul desagilor și apoi dădu drumul calului și ici pica o bucățică de carne, colo alta, până ce nu mai rămase nimic, și care cum pica, cum o apucau corbii și ciörele

După aceia a luat Urmă galbină pe Mandalina de mână și a voit să o ducă acasă, der Pipereșu a dăce: — Stai frate, că trebuie lecută, că i plină de smei de cei micuți. Și-a luat paloșul și a crepat-o drept prin mijloc și a curățit smei din ea și i-a aruncat în foc, apoi a aședat-o laolaltă, i-au pus un sullet curat, și a inviat-o.

Acum au mers acasă și au făcut un ospet mare, mare. Mama lor l'a spus totă întâmplarea, cum a purcesu grea cu Urmă galbină, pe cum v'o spus eu și de n'or fi murit și ați trăsesc.

Cine o știe mai departe — spună-o!

I. Popu Reteganul.

Cursul la bursa de Viena
din 16 Maiu st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	102.05	Bonuri croato-slavone	104.60
Rentă de hârtie 5%	88. —	Despăgubire p. diama de vin ungh.	99.50
Imprumutul căilor ferate ungare	150.52	Imprumutul cu premiu ungh.	119.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	98. —	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	122.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	127. —	Renta de hârtie austriacă	81.55
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115.50	Renta de arg. austr.	82.45
Bonuri rurale ungare	105. —	Renta de aur austr.	112.20
Bonuri cu cl. de sortare	104.60	Losurile din 1860	135.75
Bonuri rurale Banat-Timșă	104.75	Acțiunile băncii austro-ungare	880. —
Bonuri cu cl. de sortare	104.60	Act. băncii de credit ungh.	284.75
Bonuri rurale transilvane	104.50	Act. băncii de credit austr.	289.90
		Argintul — Galbini împărțesci	5.97
		Napoleon-d'or	10.05
		Mărci 100 imp. germ.	62.32
		Londra 10 Livres sterlinge	127. —

Cursul pieței Brașov
din 17 Maiu st. n. 1887.

Bancnote românescl	Cump. 8.62	Vend. 8.64
Argint românesc	8.55	8.59
Napoleon-d'or	10. —	10.05
Lire turcescl	11.35	11.40
Imperiali	10.35	10.40
Galbeni	5.91	5.95
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101. —	102. —
» » » 5%	98. —	99. —
Ruble Rusescl	111. —	112. —
Discontul	7—10%	pe an.

LE HOUBLON
Hârtie de țigărete este veritabilul
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS
A se feri de imitațiune.

Accesă hârtia se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Fohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în compoziția sa nici o materie stricătoasă.

Nr. 206/1887.
a. l. sc. c. d

Escriere de concurs.

La administrațiunea fondurilor școlastice centrale din districtul Năsăudului este de ocupat un post de practicant pentru ajutorul la rezolvirea pieselor și la ținerea archivei.

Cu acest post e împreunată salariul de patru sute florini v. a. pe an. Dela concurenți se recere ca să dovedescă cu documente valide după lege că:

1. A absolvat facultatea de drepturi ordinarminte.
2. Că știe limba română, maghiară și germană în graiu și în scris. Candidații de advocați vor fi preferiți.

Suplicele cu documente cu totu se voru adresa la: „Comisiunea administrătoare de fondurile școlastice centrale din districtul, Năsăud în Năsăud, până la 15 Iunie 1887 la 6 ore după amăzi, cari se voru trimite mai târziu nu se voru considera.

Din ședința comisiunei administrătoare de fondurile școlastice centrale districtuale.

Năsăud, 9 Aprilie 1887.

Președintele: **Ionu Ciocanu.**
Secretarul: **Ioachim Mureșianu.**

L a t t a m :

Besztercze, 1887 9/5.

Br. Bánffy Dezső, főispán, kir. biztos.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%.

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-

1—3 vorii și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus			
Bucurescl	—	—	7.30	Viena	11.10	—	—	—	—	—	Teiuș	11.24	—	2.40	Viena	11.10	12.10	—
Predeal	—	—	1.14	Budapesta	7.40	2. —	3.10	6.20	8.00	—	Alba-Iulia	11.39	—	3.14	Budapesta	8.20	9.05	—
Timiș	—	—	1.45	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	—	Vintul de jos	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	—
Brașov	—	—	2.32	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	—	Șibot	12.52	—	4.50	Oradea	4.10	5.45	—
Feldiara	7.47	—	4.16	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.38	—	—	Orăștia	1.01	—	5.18	Arad	4.30	6. —	7.04
Apatia	8.24	—	5.02	Várad-Velencze	—	—	9.24	2.06	—	—	Simeria (Piski)	2.03	—	5.47	Glogova	4.43	6.13	7.22
Agostonfalva	8.51	—	5.49	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	—	—	Deva	2.52	—	6.35	Gyora	5.07	6.38	7.58
Homorod	9.14	—	6.15	Mező-Telegd	—	7.33	10.19	2.40	—	—	Branicla	3.23	—	7.02	Pauliș	5.19	6.51	8.17
Hașfaleu	9.51	—	7.06	Rév	—	8.04	11.38	3.24	—	—	Ilia	3.55	—	7.28	Radna-Lipova	5.41	7.10	8.36
Sighișoara	11.03	—	8.52	Bratca	—	—	12.18	3.47	—	—	Gurasada	4.08	—	7.40	Conop	6.09	7.37	—
Elisabetopole	11.29	—	9.19	Bucia	—	—	12.54	4.07	—	—	Zam	4.25	—	8.11	Berzova	6.28	7.55	—
Medias	11.29	—	9.31	Ciucia	—	8.58	1.57	4.33	—	—	Soborșin	5.39	—	8.46	Soborșin	7.25	8.42	—
Copsa mică	12.00	—	10.16	Huedin	—	9.28	3.11	5.15	—	—	Berzova	5.56	—	9.33	Zam	8.01	9.12	—
Micăsasa	12.29	—	10.57	Stana	—	—	3.40	5.31	—	—	Conop	6.27	—	9.53	Gurasada	8.34	9.41	—
Blașu	12.44	—	11.19	Aghiriș	—	—	4.15	5.55	—	—	Radna-Lipova	6.47	—	10.27	Ilia	8.55	9.58	—
Crăciunel	1.05	—	11.31	Ghirbău	—	—	4.36	6.07	—	—	Pauliș	7.28	—	10.42	Branicla	9.19	10.17	—
Teiuș	1.34	—	11.52	Nedeșdu	—	10.28	4.58	6.24	—	—	Gyora	7.43	—	10.58	Deva	9.51	10.42	—
Aiud	1.46	—	12.31	Clușu	—	—	5.26	6.43	—	—	Glogova	7.59	—	11.25	Simeria (Piski)	10.35	11.07	—
Vintul de sus	1.46	—	12.48	Apahida	11.00	—	—	7.08	—	—	Arad	8.28	—	11.39	Orăștia	11.11	11.37	—
Uiara	2.09	—	1.22	Ghiris	11.19	—	—	7.36	—	—	Szolnok	8.42	—	4.52	Șibot	11.43	12. —	—
Cucerdea	2.39	—	2.18	Cucerdea	12.30	—	—	9.06	—	—	Budapesta	—	—	5.12	Vintul de jos	12.18	12.29	—
Ghiris	3.01	—	2.48	Uiara	1.01	—	—	9.53	—	—	Viena	—	—	8.20	Alba-Iulia	12.36	12.46	—
Apahida	3.08	—	2.56	Vintul de sus	1.06	—	—	10. —	—	—	Teiuș	—	—	6.05	Teiuș	1.29	1.41	—
Clușu	3.14	—	3.64	Aiud	1.13	—	—	10.09	—	—	Arad-Timișoara			Simeria (Piski) Petroșeni				
Nedeșdu	3.53	—	4.51	Teiuș	1.20	—	—	10.19	—	—	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren mixt	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren mixt		
Ghirbău	5.10	—	5.28	Aiud	1.41	—	—	10.48	—	—	Arad	5.48	—	6.05	Simeria	11.25	—	2.42
Apahida	5.30	—	5.56	Teiuș	2.00	—	—	11.14	—	—	Aradul nou	6.19	—	6.33	Streiu	11.58	—	3.25
		6.03	8.00	Crăciunel	2.35	—	—	12.12	—	—	Németh-Ságh	6.44	—	6.58	Hățeg	12.46	—	4.16
		6.21	8.36	Blașu	2.48	—	—	12.30	—	—	Vinga	7.18	—	7.29	Pui	1.37	—	5.11
		—	9.02	Micăsasa	3.20	—	—	1.12	—	—	Orczifalva	7.47	—	7.55	Crivadia	2.24	—	5.58
		—	9.32	Copsa mică	3.36	—	—	1.32	—	—	Merczifalva	—	—	—	Banița	3.05	—	6.40
		—	10.11	Medias	4.00	—	—	2.18	—	—	Timișoara	9.02	—	9.08	Petroșeni	3.37	—	7.12
		7.14	10.5	Elisabetopole	4.35	—	—	3.03	—	—	Timișoara-Arad			Petroșeni-Simeria (Piski)				
		7.43	12.16	Sighișoara	5.12	—	—	3.49	—	—	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de pers.	Tren omnibus	Tren mixt		
		—	12.50	Hașfaleu	5.37	—	—	4.28	—	—	Timișoara	6.25	—	5.00	Petroșeni	10.07	—	6.10
		—	1.21	Homorod	7.02	—	—	6.16	—	—	Merczifalva	—	—	—	Banița	10.48	—	6.53
		8.22	2.02	Agostonfalva	7.43	—	—	7.06	—	—	Orczifalva	7.46	—	6.32	Crivadia	11.25	—	7.37
		8.48	3.06	Apatia	8.11	—	—	7.46	—	—	Vinga	8.15	—	7.02	Pui	12.05	—	8.20
		—	3.38	Feldiara	8.41	—	—	8.25	—	—	Németh-Ságh	8.36	—	6.23	Hățeg	12.42	—	9.01
		—	3.54	Brașov	9.21	—	—	9.15	—	—	Aradul nou	9.11	—	8.01	Streiu	1.22	—	9.52
		9.13	4.05	Timiș	—	—	1.55	—	—	—	Arad	9.27	—	8.17	Simeria	1.53	—	10.34
		9.18	4.50	Predeal	—	—	2.53	—	—	—								
		10.38	7.28	Bucurescl	—	—	3.28	—	—	—								
		12.20	—				9.35	—	—									
		2.15	—				—	—	—									
		10.05	—				—	—	—									
		2.15	—				—	—	—									
		8.00	6.05				—	—	—									

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.